

## परिवार की विशेषताएँ (Characteristics of the Family)

में शामिल हैं इनमें से परिवार की विशेषताएँ निम्नलिखित हैं (i) सामान्य विशेषताएँ (ii) विशेष विशेषताएँ

(I) सामान्य विशेषताएँ ⇒ इनमें कभी-कभी परिवार की विशेषताओं का उल्लेख किया जाता है।

(i) विवाह सम्बन्ध - विवाह के सम्बन्ध के द्वारा परिवार आस्तित्व में आता है। विवाह के द्वारा ही स्त्री एवं पुरुषों में पौन सम्बन्ध स्थापित करने की शक्ति मिली बिना सम्बन्ध का पुनर्-उत्था और परिवार बना।

(ii) विवाह का एक स्वरूप - परिवार का एक स्वरूप परिवार की स्थापना है। एक विवाह या बहुविवाह सम्बन्ध के द्वारा उत्पन्न वर्गीयता उनमें आता है। एक परिवार का निर्माण करते हैं।

(iii) वंशनाम की व्यवस्था - सभी परिवारों के पुरुषों के वंश के आधार पर नामकरण करने की नीति न की व्यवस्था या कथार रखी है। इसी वंशनाम के परिवार के पुरुषों का पहचान मिलती है।

(iv) <sup>II</sup> ~~आर्थिक व्यवस्था~~ - परिवार के सदस्यों का भरण-पोषण करने तथा उनकी शैक्षिक रखने के लिए किया गया प्रकार की ~~आर्थिक व्यवस्था~~ सभी ~~आर्थिक~~ परिवारों में देखी जा सकती है। ~~आर्थिक व्यवस्था~~ के अर्थ में ही सदस्यों का भरण-पोषण होता है।

(ii) विभिन्न विशेषताएं = परिवार की विभिन्न विशेषताएं इस प्रकार हैं

(i) सापेक्षता = सापेक्षता परिवार की विशेषताओं में से एक है। विश्व के प्रत्येक समाज में परिवार सापेक्षता के रूप में पाया जाता है तथा प्रत्येक एक ही विश्व के किसी परिवार का सदस्य भरण-पोषण के लिए दूसरे सदस्यों पर निर्भर करता है। सामाजिक विकास के साथ-साथ परिवार देखने की मिलती है।

(ii) अवलम्बित व्यवहार = परिवार के प्रत्येक सदस्य तथा अन्य अवलम्बित रूप से जुड़े होते हैं। भाल-सिला के अर्थ में व्यक्तियों के बीच परस्पर तथा अन्य व्यक्तियों की-काया-उपस्थिति रहती है। यदि किसी के बीच-छानने-सेम सम्बन्ध पाया जाता है। परिवार में ~~अन्य~~ सहयोग तथा ~~अन्य~~ सहयोग-रक्षण-व्यवहार-की-अवस्था-निर्माण होती है जो ~~अन्य~~ अन्य-संगठन-की-अवस्था-उपस्थिति-रहती है।

(iii) निर्माणात्मक प्रभाव - परिवार में लक्ष्यो संकल्पों का चरित्र निर्माण जिना जाता है। छोटी बाल्यावस्था पर व्यक्ति परिवार की रूपरेखा रूप लेती है। मनुष्य के स्वभाव, धर्म, मूल्यों का विचार परिवार का प्रभाव पड़ता है। इसलिए कुल में मान्यता परिवार की मान्य स्वभाव की घोषणा करते हैं।

(iv) सीमित आकार - परिवार सामाजिक संरचना की सबसे छोटी इकाई है। समाज आकार बहुत सीमित आकार होता है। इसके सदस्यों में ~~समूह~~ मूल रूप से पति, पत्नी, संतान और निकट सम्बन्धी होते हैं। अतः निश्चित रूप में अन्य समूहों से संगठनों की तुलना में परिवार का आकार सीमित होता है।

(v) सामाजिक संरचना में केन्द्रीय स्थिति - परिवार की सामाजिक संरचना में केन्द्रीय स्थिति है और समाज कार्यात्मक भी परिवार रूपी इकाइयों के मिलने से होता है। आदिम समाजों में ही व्यक्ति से संगठन है, उसे जीव, आदर्श वगैरह का विचार निज ही रूपरेखा परिवार की आधार पर ही प्राप्त की जाती है।

(vi) सदस्यों का उत्तरदायित्व - परिवार अपने सदस्यों से कुछ उत्तरदायित्वों का निर्वाह करने के लिए जोड़े गए करता है। परिवार का जीवन-रेखा मौलिक आवश्यकता - उच्चतम मातृनिष्ठा, पिता की सावधानी एवं स्त्री आपस में असा-भूय है। यह है कि इसके उत्तरदायित्वों की कोई सीमा नहीं होती। तपस्वि अपना समूहों जैसे परिवार के सदस्यों का निर्वहन करता है।

(vii) सामाजिक नियमन: परिवार का संरक्षण और नियमों और सामाजिक विवेकों के द्वारा निर्धारित होता है। विवाह द्वारा परिवार का निर्माण होता है। अल्पक समाज में विवाह सम्बन्धी शक्ति विवाह से कानून होता है, वही नए दम्पति को जानना पड़ता है। ये सामाजिक नियमन परिवार को सामाजिक सुरक्षा प्रदान करते हैं।

(viii) परिवार की स्थायी- व अस्थायी प्रकृति - एक सामाजिक के रूप में परिवार स्थायी भी है और अस्थायी भी। सदस्यों की मृत्यु, प्रवास-करण, तलाक आदि से एक परिवार की संरचना समाप्त हो सकती है। लेकिन एक संस्था के रूप में परिवार स्थायी है, बरखा के रूप में परिवार के नियम और व्यक्तियों आते हैं जो परिवार को स्थायित्व प्रदान करते हैं।